Artykutu o samochodzie z przyczepkami
szukajcie w Delcie 7/1998.

i Zadania

Dla danych punktéw zg i z; w Z szukamy optymalnego sterowania (tzn. kata
zagléwki w stosunku do wiatru jako funkeji czasu), ktére przeprowadzi todke
7z polozenia zp do z.

Proponujemy Czytelnikowi rozwiazanie dwu elementarnych zadan dla
uczestnikéw regat zeglarskich.

Zadanie 1. Oznaczmy przez qs:;pt oraz $5,, katy, przy ktérych rzut predkosci
16dki na kierunek ,prosto pod wiatr” jest maksymalny (rys. 1b). Pokaz, ze jedli
meta (punkt z1) lezy w martwym kacie, gdy patrzymy z punktu startu zo,

to dowolne sterowanie, ktére stosuje naprzemiennie katy @jpt oraz P

i przeprowadza 1édke z polozenia zp w 21, przeprowadza ja w minimalnym
czasie, niezaleznym od wybranej drogi.

Zadanie 2. Znajds sterowanie minimalno-czasowe przeprowadzajace fodke
z punktu startu S do mety M na akwenie przedstawionym na rysunku 2.

Czytelnik, ktéry kiedykolwiek obserwowal regaty bojerowe, zauwazyl zapewne
ze zdziwieniem, ze bojery halsuja réwniez wtedy, gdy poruszaja sie z wiatrem.
Wynika to z tego, ze charakterystyka predkosci bojera w zaleznosci od kata
do wiatru ma zakleéniecie do wewnatrz réwniez w kierunku ,z wiatrem”, jak
na rysunku lc. Sternik bojera maksymalizuje wiee rzut predkosei na kierunek
,doktadnie z wiatrem”, wybierajac jeden z kierunkéw HT/:;,,: oraz Wg.

7 analizy tych przykladéw mozemy wysnué ogdlny wniosek. Zjawisko
halsowania, tzn. kolejnej zmiany kierunkéw predkoéei miedzy skonczona ich
liczba (réwna 2 w przestrzeni o wymiarze 2) wystepuje wtedy, gdy zbiér
predkosei nie jest wypukly.

W nastepnym artykule opiszemy model matematyczny i niektére problemy
sterowania dla samochodu z przyczepkami.

Redaguje Eukasz WIECHECKT

M 844. Na kazdej z n > 2 planet jest astronom, ktéry obserwuje najblizsza planete.
Zakladajac, Ze n jest liczba nieparzysta, a odlegloéci migedzy planetami sa parami
rézne, dowiesé, ze istnieje planeta nicobserwowana.

Rozwiazanie na str. 5

M 845. Dowiesdé, ze spoéréd n-katédw opisanych na danym kole, n-kat foremny ma
najmniejsze pole.
Rozwiazanie na str. 6

M 846 (Problem Fagnano). Dany jest tréjkat ostrokatny SLD. Wérdd takich
tréjkatéw ROP, ze R € SL, O € LD, P € DS znale¢ tréjkat o minimalnym obwodzie.
Rozwiazanie na str. 4

Przygotowal Stanistaw BAZANSKI

F 475. Zrédlo éwiatla znajduje sie w punkcie Z o wspélrzednych (0,a), przy czym
wymiar przestrzeni w kierunku prostopadlym do plaszczyzny wyznaczonej przez
promiefi padajacy i zalamany zostal zaniedbany. Postugujac si¢ warunkiem koniecznym
wynikajacym z zasady Fermata, ze w przyblizeniu optyki geometrycznej promien
dwiatla rozchodzi sie po drodze o najkrétszym czasie przebiegu, okresli¢, w jakim
kierunku nalezy wyslaé éwiatlo, zeby dotarto do punktu £ ekranu o wspéhrzednych

(d, —b), zakladajac, iz w odrodku w pélplaszczyinie y > 0 dwiatlo rozchodzi sig

z predkoécia v, a dla y < 0 predkoéé ta jest réwna vz, Wyprowadzié stad prawo
Snellinsa.

Rozwiazanie na str. 4

F 476. W sytunacji opisanej w zadanin F 475 wykazaé, stosujac rozumowanie
geometryczne, ze czas przebiegu dwiatla od Z do E wzdluz drogi rzeczywiste],
spelniajacej prawo Snelliusa, jest mniejszy niz wzdluz dowolnej innej hipotetycznej
drogi laczacej te punkty, skladajacej si¢ z dwéch odcinkéw ze wspélnym punktem na
granicy ofrodkéw.

Rozwiazanie na str. 3
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